

一身才华又有爱，操场上“最会唱歌”的永州美术老师红了

她想用歌声鼓励孩子学会大胆表达



蒋苏芳在学校操场旁为学生唱歌。受访者 供图



扫码看视频

阳光灿烂的秋日午后，风很轻柔，校园操场旁，一群十几岁的男孩女孩围坐，人群中飘来一阵甜美的歌声……近日，一段和青春、校园有关的短视频走红网络，引来大家的好奇心。她是谁？10月23日，三湘都市报记者采访了她。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹 视频 刘文

操场展歌喉，一曲引发网络热议

唱歌的人是永州东安县耀祥中学美术老师蒋苏芳。视频中，她身穿白色长裙坐在学校操场花坛边的树荫下，唱了一首刘若英的《当爱在靠近》，学生围坐在一旁聆听，场面温馨又融洽。10月23日，三湘都市报的这条视频播放量已超500万，蒋苏芳个人账号相关视频也获得170

万次点赞，15万网友评论，被网友称为“最会唱歌的美术老师。”

“我想用这样的方式，鼓励害羞的孩子们学会大胆表达自己。”这位会唱歌的美术老师表示，虽然学生约唱是起因，但是她的目的不仅是满足他们的心愿唱一首歌而已。

学生约唱却不敢唱，她这样做

“那天下午上完美术课，大家知道我平时喜欢唱歌，有话筒和音响，有一个同学就约我去操场上唱歌。”10月19日下午，得知美术课后是体育课，正好也想让高中阶段忙于学业的同学们放松一下，蒋苏芳答应了约唱请求。

“当时约唱的同学自己想唱Beyond的《海阔天空》，结果到了操场，同学却很害羞，不敢唱了。”蒋苏芳向三湘都市报记者回忆，为了鼓励大家，她拿起话筒，清唱了刘若英的《当爱在靠近》。

“在我唱之前，在场的孩子们都不知道有这样一首歌。”蒋苏芳说，看着身边的孩子们，好像

回到了她自己的学生时代。“这首歌比较简单，高音不多，有‘80后’的回忆在里面。”

“你看视频镜头中，许多被拍到的学生害羞地遮住脸，他们胆子都太小了。”蒋苏芳所任教的耀祥中学被群山环绕，大部分学生来自农村，和城市孩子相比，缺少锻炼和表现自己想法的机会，“我想用这样的方式，鼓励害羞的孩子们学会大胆表达自己的想法。”

通过交流唱歌，蒋苏芳惊喜地发现，“80后”和“00后”也有相同的喜好，“在我唱完后，一个同学鼓起勇气唱了周杰伦的《花海》，这也是我学生时代喜欢的歌手。”

不止会唱，她还擅长国画和书法

“年少不知词中意，再听已是曲中人”“今天的天气不错，风很温柔，你很甜”“接近原唱了”……在评论区，蒋苏芳的歌声惊艳了网友。

“看到这些评价，我受宠若惊。”今年37岁的蒋苏芳，毕业于中南民族大学艺术设计相关专业，从事教学工作已有10年。“我一直都喜欢唱歌，近两三年来为了加强自身在艺术相关方面的修养，就专门去学了国画和书法。”

“中学美术老师”“爱画画写字唱歌”，这是蒋苏芳在个人网络账号上的自我介绍，发布的视频内容都和她的喜好相关，更新的时间间隔也很随意，有时几天，有时半个月。

“绝大部分是分享我平常在家唱歌、写字画画的内容，熟悉我的同事朋友都说我是佛系

更新。”现在，她的个人账号已经有了18万粉丝，发布的作品获得227万次点赞。“为了避免大家误解，我很少拍摄发布和校园有关的内容，没想到这次视频获得这么多网友的喜爱。”

老师唱歌走红网络，可她的学生们还不知道此事。“同学们在校内都不会使用手机，可能下次放假回家才会知道，但是不少家长已经看到视频了，还特意告诉我，他们为自己孩子能有一个愉悦的学习氛围感到庆幸。”

记者还了解到，学校内部的活动、晚会上，需要老师表演节目时，蒋苏芳也会配合上台唱一首，调节气氛。不久后，耀祥中学即将迎来校园运动会，蒋苏芳说，她还会在运动会上唱一唱。



校园连线

小学生作品被选登杂志 老师当全班面代发稿费



扫码看视频

三湘都市报10月23日讯 “恭喜何思勋，这是你的稿费！”近日，周南望城学校X2102班何思勋同学的作品被选登杂志，获得了人生中的“第一桶金”——稿费50元。该班语文老师聂丕为他

举行了一个小小的颁奖仪式，在全班同学面前颁发稿费。这一仪式感满满的场景在网络上受到广泛关注，有网友说：“有爱的老师，这样能更好地鼓励孩子们学习。”

视频中，聂丕将稿费用红包装着，在全班同学面前将红包交到了站在讲台上的何思勋手中。“棒棒棒！你真棒！”台下的同学们尖叫着，集体为何思勋点赞，为他开心，也充满了羡慕。

聂丕介绍，入选杂志的那副作品是班上布置的特色作业，以“寻找秋天”为主题做手工艺品。当时在班上共选出9副作品，登上了校刊《马桥河畔》，并转发到了微信朋友圈中，没想到何思勋的那副被杂志社主编看中，被选登上杂志并出版。聂丕说：“稿费是以线上转账的形式发给我的，我特意换成了现金红包，为了给他一个惊喜和一个大大的鼓励。”

“何思勋在领奖时挺害羞的，等仪式一结束，他就迫不及待找我给他的爷爷奶奶爸爸妈妈打电话，告诉他们这件事情，分享他喜悦的心情。”聂丕告诉记者，何思勋在班上是一个比较内敛的小孩，上课也不太爱举手，但经过这次事情过后，就像换了一个人，变得更加大胆自信，上课经常举手发言，整个人都在闪闪发光。班上的孩子们也受到感染，掀起了学习语文的热潮，态度更加积极，氛围更好了。

此外，聂丕平常还以多样形式的鼓励，激发孩子们的自信心，提升学习的动力。如采取积分制的“语文大乐透好运好运来”奖励，通过孩子们上课、作业、纪律等表现积分，累积5分就能开启抽奖，这也是孩子们最期待的奖励环节。

“没想到随手发的视频受到这么多关注，真是受宠若惊！”聂丕表示，这其实就是一个普通老师的日常，孩子们内心纯真，有着丰富的想象力，她非常喜欢挖掘孩子身上的闪光点，记录分享下孩子们日常生活的点滴。她说：“老师就像是‘摆渡人’，我只想用温暖和真心陪伴他们成长，指引人生前行的方向。” ■文/视频 全媒体记者 刘镇东



何思勋作品被杂志刊登获得50元稿费。

受访者 供图